

南国犹大的君王和先知

<u>君王的名字</u>	<u>经文</u>	<u>作王的年数</u>	<u>犹大的先知</u>
*扫罗	撒母耳记上11:15	40	撒母耳(先知/士师)
*大卫	撒母耳记下24	40	拿单, 迦得
*所罗门	列王纪上1:39	40	
罗波安	列王纪上12:1	17	示玛雅, 易多
亚比央	列王纪上15:1	3	
亚撒	列王纪上15:9	41	亚撒利雅, 哈拿尼
约沙法	列王纪上22:41	25	以利以谢
约兰	列王纪下8:16	8	耶户大
亚哈谢	列王纪下8:25	1	
亚他利雅(王后)	列王纪下11:1-3	6	
约阿施	列王纪下12:1	40	撒迦利亚
亚玛谢	列王纪下14:1	29	约珥
亚撒利雅	列王纪下14:21	52	
约坦	列王纪下15:32,33	16	
亚哈斯	列王纪下16:1	16	参列王纪下17:13
希西家	列王纪下18:1	29	以赛亚
玛拿西	列王纪下21:1	55	弥迦, 那鸿
亚扪	列王纪下21:19	2	西番雅, 户勒大
约西亚	列王纪下22:1	31	耶利米, 哈巴谷
约哈斯	列王纪下23:1	3月	
以利亚敬	列王纪下23:4	11	
约雅斤	列王纪下24:6	3月	
西底家	列王纪下24:18	11	但以理, 以西结

*前三位君王作王治理全部十二支派。王国于主前九百七十五年分裂。

6-1

在第四课，我们留意到北国以色列全部十九位王都是恶王，不敬畏耶和华神。犹大的许多王也非常邪恶，但是有几位王却很敬虔，给南国犹大带来属灵的复兴。

罗波安

如果你还记得，罗波安是所罗门的儿子，他作出一个不明智的决定，导致十个支派的人起来反叛。他没有听从老年人的建议，反而听从那些与他一同长大的年轻人的计策。所罗门为了建造包括他自己的宫殿在内的许多宏伟建筑，就向百姓征收沉重的税负。他也使犹太人作苦工，可是这些工作以前专门给外邦人的工人作。老年人建议罗波安减轻人们的负担，可是罗波安反而使他们的负担更加沉重。这件事导致国家分裂，有十个支派立耶罗波安作他们的王。

罗波安作王治理的早期，他修建了许多城邑来保卫自己的王国。这些城邑当中包括伯利恒，也就是主耶稣基督诞生的地方。这些城邑坚固，城中存有盾牌和刀剑(历代志下11:5-12)。

在他作王治理的头三年，罗波安“遵行大卫和所罗门的道”(17节)。所有从前在以色列各个城市的祭司和利未人因为被北国新的君王耶罗波安驱逐出境，他们就都来到犹大和耶路撒冷。与此同时，虽然耶罗波安设立了金牛犊的崇拜，但是有些以色列人还是继续上到耶路撒冷来。有可能他们当中的许多人就迁移到犹大来居住(13-16节)。

后来，圣经如此论到罗波安的统治：

“罗波安的国建立，他强盛的时候就离弃耶和华的律法，以色列人也都随从他”(历代志下12:1)。

骄傲是致命的仇敌，它使得又一位君王沉沦。扫罗正是因为骄傲才败落下来。他开始的时候非常谦卑，但是当他的王国昌盛的时候，他就有意地违背神，傲慢地以为自己是一国之君就可以为所欲为。所罗门也是有一个良好的开端，但是骄傲以及对女人的迷恋(特别是那些神禁止以色列与之通婚的女人)使得他痛失与神的关系。

起初罗波安信靠神，但是当他的城邑建筑完毕，王国巩固好以后，他就寄希望于自己的军事力量，“离弃了耶和华的律法”。

罗波安和犹大犯罪堕落的程度可见一斑：

“因为他们在各高冈上，各青翠树下筑坛，立柱像和木偶。国中也有娈童。犹大人效法耶和华在以色列人面前所赶出的外邦人，行一切可憎恶的事”(列王纪上14:23, 24)。

罗波安很快就发现他那些“坚固”的城邑根本就不是那么了不起。埃及王士撒带着战车一千二百辆，马兵六万，以及不可胜数的军兵前来攻打犹大。他首先攻取了这些坚固城，然后就进到耶路撒冷。

6-2

先知示玛雅前来告诉罗波安和犹大的首领，这一切事情的发生正是因为他们离弃耶和华神。于是罗波安和他的首领就自己谦卑，说：“耶和华是公义的”。结果神不许士撒攻取耶路撒冷。然而，他们还是作了埃及王的臣仆。士撒从神的殿和王的宫中带走了许多宝物。其中包括一些所罗门制造的金盾牌。当埃及人不在的时候，罗波安就制造了铜盾牌(历代志下12:2-12)。

*亚比央

*亚比央在历代志下中称为亚比雅。他是罗波安的儿子，在他父亲死后继承国位作王。圣经如此论到他：

“亚比央行他父亲在他以前所行的一切恶，他的心不像他祖大卫的心，诚诚实实地顺服耶和华他的神”(列王纪上15:3)。

同学们要注意到，在圣经里面“父亲”经常用来代替祖父、曾祖父以及更高辈分的先祖。在亚比央作王的三年中，犹大遍地仍然有高岗、柱像和木偶。除此之外，娈童也没有从国中除去。这样，亚比央“行他父亲在他以前所行的一切恶”。然而，神还是让他大大胜过耶罗波安和以色列。

耶罗波安的大军有“挑选出来大能的勇士”八十万，但是亚比央只有四十万挑选出来的兵(历代志下13:3)。然而，亚比央不是仰赖自己的军事力量，而是信靠神。他带领军队到了以法莲的山地，站在洗玛脸山上向耶罗波安和他的军队勇敢地讲论。在这番讲话中：

1.他提醒他们说，耶和华以色列的神曾把以色列国永远赐给大卫和他的子孙，耶罗波安只是因为自己故意叛逆神才作了王(5-6节)。

2.他提醒他们说，他们把事奉神的祭司和利未人都赶走了，可是他们仍然在耶路撒冷每天事奉神(9-11节)。

3.“率领我们的是神……以色列人哪，不要与耶和华你们列祖的神争战，因你们必不能亨通”(12节)。

然而，耶罗波安带领一队军兵到了犹大军队的后面，从背后突然袭击。故此犹大就要在前线和后方两头与以色列大军交战。如果没有耶和华神的帮助，犹大根本不可能击败以色列。祭司们吹响了号，犹大人向神大声呼喊。当他们如此行时，神就为他们争战，以色列在那天惨败如泥。

“那时，以色列人被制伏了，犹大人得胜，是因倚靠耶和华他们列祖的神”(18节)。

亚撒

亚比央死了以后，他的儿子亚撒作犹大的下一位王。在他作王的头十年，国中太平，也就是说，犹大与列国没有战事。在这平安的年间，亚撒修建了犹大的坚固城。他也招兵买马，拥有一支庞大的军队。出自犹大支派拿盾牌拿枪的有三十四万人，出自便雅悯支派拿盾牌拉弓(弓和箭)的有二十八万人(历代志下14:1-8)。

6-3

犹大终于遭遇战事！古实王谢拉率领一百万军兵和三百辆战车前来攻打犹大。犹大再一次敌众我寡。但是亚撒是一位敬畏神的人，甚至比他的父亲更是如此。他向耶和华神呼求说：

“……耶和华啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。耶和华我们的神阿，求你帮助我们。因为我们仰赖你，奉你的名来攻击这大军。耶和华啊，你是我们的神，不容人胜过你”(11节)。

神垂听这位完全信靠他，而不是仰赖自己的军事力量之人的祷告。神使犹大大获全胜，击败了古实人。这次胜利之后，神的灵临到先知亚撒利雅，他就前去迎见亚撒，告诉他这个信息：

“……亚撒和犹大，便雅悯众人哪，要听我说，你们若顺从耶和华，耶和华必与你们同在。你们若寻求他，就必寻见。你们若离弃他，他必离弃你们……现在你们要刚强，不要手软，因你们所行的必得赏赐”(历代志下15:2,7)。

这一从神而来的信息极大地鼓舞了亚撒。于是他就立即开始在犹大进行宗教改革。他在犹大和便雅悯全地，以及从以法莲山夺取过来的城邑当中除去所有的偶像。

许多出自以法莲、玛拿西和西缅支派的以色列人归顺了犹大，因为他们看到神与亚撒同在。在他作王的第十五年，全部百姓都聚集到耶路撒冷向神献上成千上万的祭物。显然亚撒因此就把祭坛扩大。他们立约，任何不寻求耶和华以色列的神的人都要被处死(8-13节)。

“犹大众人为所起的誓欢喜。因他们是尽心起誓，尽意寻求耶和华，耶和华就被他们寻见……”(15节)。

亚撒也贬了他的祖母玛迦太后(罗波安的妻子)的位，因为她曾经制造了偶像。亚撒把偶像砍了，捣得粉碎，把它烧在汲沦溪边(16节)。

大约二十年以后，以色列王巴沙前来攻打犹大，开始建造一座名叫拉玛的坚固城。修建这座城的目的是阻止他的百姓前去犹大，并且也防止南国犹大的百姓进入他的领土。不知什么原因，这一次亚撒没有信靠耶和华神使他胜过他的敌军。他送金银作礼物给亚兰王，请他派兵攻打以色列的一些城邑。当亚兰军队进攻以色列的时候，巴沙就停止了修建拉玛的工作。

于是亚撒带领犹大众人把所有的石头和木材都运走，用这些材料修筑了他们自己的两座坚固城，迦巴和米斯巴。故此，亚撒获得了原本要用来修建抵挡他的城池的材料，反而用它修筑两座城邑来巩固自己的国防。然而，耶和华神不喜悦他如此行。他差遣先知哈拿尼前去告诉这个信息：

6-4

“……因你仰赖亚兰王，没有仰赖耶和华你的神，所以亚兰王的军兵脱离了你的手。古实人、路比人的军队不是甚大吗？战车马兵不是极多吗？只因你仰赖耶和华，他便将他们交在你手里。耶和华的眼目遍察全地，要显大能帮助向他心存诚实的人。你这事行得愚昧。此后，你必有争战的事”(历代志下16:7-9)。

亚撒非常恼恨先知哈拿尼，就把他下在监里。亚撒曾经为神非常热心，也曾行了许多可嘉奖的事情。令人遗憾的是，象他前面的许多君王一样，他对神的热心和信靠在晚年的时候就冷淡软弱了。

在他作王的第三十九年，他脚上开始有了极为严重的疾病。圣经非常仔细地记载说：“……病的时候没有求耶和华，只求医生。他作王四十一年而死，与他列祖同睡”(12,13节)。从这些话语中我们可以认识到，神允许疾病临到亚撒，是要他寻求神。若是亚撒果真如此行的话，他就真会得到医治，并且他与神的关系也能得到更新。

许多时候，神使疾病、患难和逼迫等等临到我们，为的是让我们更加恳切地祷告。如果我们真是寻求神，他就会带领我们更加靠近他，他也会看顾我们一切的问题。我们需要在生活的任何环境中操练信靠神！

词汇：

可憎恶的	使人恼恨和讨厌的东西
环境	影响人的外在条件
驱逐	用武力强迫地赶逐出去
使……受苦	把惩罚或任务强加于别人
逼迫	因为信仰而受的痛苦或患难
患难	极大的痛苦、压力或忧伤